

# EDINOST

Glasiló slovenskega političnega društva za Primorsko.

\* V edinosti je moč.

„EDINOST“ izhaja vsako sredo; cena za vse leto je 4 gld. 40 kr., za polu leta 2 gld. 30 kr., za četrt leta 1 gld. 20 kr. — Za oznanila, kakor tudi za poslanice se plačuje za navadno tristopno vrsto: 25 kr. če se tiska 1 krat, 22, če se tiska 2 krat, 20 če se tiska 3 krat. Za večje črke po prostoru. Pri večkratnem tiskanju je cena v primeri manjša.

Naročnina in vse drugo naj se pošilja upravništvu (Via delle poste, Casa Hirschel, N. 10 A, I. piano). — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Posamezne številke se dobivajo po 10 kr. v okolici: Na Opčinah, na Proseku, v Barkoli, v Bazovici, v Škednji in M. Magdaleni zg.

## CESARJEV PETDESETI ROJSTNI DAN

dne 18. avgusta 1880.

Veseli se danes razlega od sinje Adrije čez strme Karpaté; od krkonoških gor do Oršove, do Kosovega polja se vijó cesarski i narodni prapori; strel odmeva od hriba do hriba čez tihe doline prostrane naše države. Uže sinoči so kresi po gorah i gričih, ob morskih bregovih, podobni ognjenej verigi, oznanovali, da danes obhajajo avstrijski narodi vesel praznik. In v resnici, dobro naše ljudstvo vé, zakaj svoje veselje, svojo radost tako očitno in odkritosrčno razodeva: danes je **petdeseti rojstni dan Njegovega veličanstva, milega našega vladarja**, mnogojezičnim avstrijskim narodom pravega, resničnega očeta, ki uže 32 let nosi cesarsko krono ter v blagem svojem srcu goji gorke čute v veselji i žalosti, v sreči i nesreči, do vseh Svojih podložnikov.

Leta 1848, iz Radeckijeve vojske, ki je v trdih zmagonosnih bojih vila lavorike na staroslavne avstrijske prapore, poklican na svitli cesarski prestol, vzdahnuó je 18letni mladenec: „**Z Bogom, srečna mladost!**“ I res mu je šla pri trudapolnih državnih opravkih — **z Bogom, srečna mladost.** V polnej zavesti visocega i teškega poklice je vzel v roke vladarsko žezlo upajoč v božjo pomoč in udanost avstrijskih narodov do plemenite habsburške hiše. Bili so viharni časi; ljudstvo se je začelo gibati, zahtevalo je svobodo, razburjeni nemirni duhovi so pred sabo podili razdirajoče valove, da se je treslo državno poslopje. Na mejah je stal sovražnik i orožjem v roci napadal državo. Kedo bi mogel dvomiti, da je bilo treba najkrepkejšé volje v tako burnih časih sestiti na vladarski prestol, ki ni bil s cvetjem ovenčan, ampak središče odvezanih viharjev od znotraj in zunaj? Nadživel se je stari državni red, trebalo ga je podreti i napraviti novega — težavno delo, katero vsled neugodnih razmer, različnega menjenja in ovir od neke sebične in vladohlepne stranke, Bogu bodi potoženo! še danes ni dovršeno. Mej domačo borbo za svete, nikoli ne zapravljené i zastarele narodne pravice so prihajali potresi tudi od zunaj. S pomočjo francoskih topov je

Italija od Avstrije odtrgala lombardske ravnine, i nesrečna bitka pri Kraljevem gradu je v naročje vrgla Italiji beneško ozemlje. Vendar te nezgode niso omajale zdrave avstrijske moči; v skupnej nesreči so se vselej zvesti narodi še trše oklenoli presvitle krono i svojo zvestobo do nje z gorko krvijo pečatili. Vez, katera veže narode na cesarsko hišo, vtrdila se je tako, da danes na vsej zemlji nobene države ni, v kateré bi ljudstva tako srčno ljubila svojega vladarja, kakor ga ljubijo avstrijska ljudstva; —

Skale drobil je vihar, a eveta ni lpi odpihnuó;

Črv je glodal olup, zdrav se je krepil stržen; —

pa tudi nobenega vladarja ni, da bi tako skrben bil za svoje podložnike, kakor je presvitli naš cesar. Vsak dan, poleti od četrte, pozimi od pete ure zjutraj do poznega večera posvečuje se državnej blagosti: posvečena Njegova roka je povsod prva, kder je treba pomoči; poškodovancev po požarih, toči i povodnjah se On najprvi spominja; dobrodelni zavodi, cerkve i. t. d. nemajo večjega dobrotnika od Njega. Izgled in vzor je blage kreposti vsem Svojim podanikom, katere ljubi, kakor oče svoje otroke.

V tacih razmerah lahko vladar z svojimi narodi veselo gleda v veselo bodočnost; s plemenitimi Svojimi lastnostmi si je utrdil prestol, trdnjava mu je vsako srce; in v resnici, po dolgih britkih skušnjah, po oblačnih dneh so se začela jasni vremena, zarija je začela rumeneti; trdno se nadejamo lepših dnij. Dobro seme, katero seje vladar v srca Svojim narodom, mora dober sad roditi.

Naj božja milost, katera vsak dober dar tisočero povrača, obsije in ovenča milega našega vladarja z nesmrtno slavo, naj mu dá dolge, vesele i srečne dni v sredi hvaležnih i srečnih narodov, ki ga presrečno ljubijo ter so mu udani do zadnjega vzdihljaja!

Bog živi, Bog ohrani i blagoslovi milostljivega našega cesarja i Gospoda, **FRAN-JOŽEFA I.**

F. C.





